

COMMUNITY LIAISON, REPRESENTATIVE STRUCTURES, PARLIAMENTARY AND PROTOCOL SERVICES

Steve VukileTshweteComplex · Zone 5 · Zwelitsha · Eastern Cape · Private Bag X0032 · Bisho · 5605 · REPUBLIC OF SOUTH AFRICA .

Tel: +27 (0)40 608 4349

Fax: +27 (0)40 608 4430
 Website: www.ecdoe.gov.za

WRITTEN REPLY

FRIDAY, 5 JULY 2019

**IQP 02** 

RECEIVED		
HANSA	RD & LAW	- MAKING
DA1E	2/8/19 <sub>1</sub>	
SIGNATU	IRE:	*************

	Mr Y Cassim to ask the MEC responsible for	Responsible from MEC Responsible for Education to Mr Y. Cassim:
(1)	Education:	Yes
	Whether he has been informed of any gang-related violence within schools in the province; if	

No:	QUESTION 30	RESPONSE:
	not, what is the position in this regard; if so,	
(2)	how many incidents of gang-related violence have been (a) reported and	61 reported incidents.
	(b) effectively dealt with in the (i) 2016/17, (ii) 2017/18 and (iii) 2018/19 financial years, per district, as at the latest specified date for which information is available;	(ii) 2017 / 18 =45
(3)	can he kindly provide the (a) names of the schools that have been affected by gang violence in the years stipulated above as at the latest specified date for which information is available?	SSS, Ezingcuka SSS, Dondashe SSS, Zanewonga SSS, Sibabale SSS, Mthawelanga SSS, Nkopane SSS, Chevy Chase JSS, Tsitsana Comp, Mhlonhlo SSS, Luzie SSS, Kuyasa SSS, Lehana SSS, Mfesane SPS, Douglas Mbopha SSS, Helenvale SSS, Bayview

No:	QUESTION 30	RESPONSE:
		Mary Waters SSS, Nogeke SSS, Tsawana SSS, AD Tshayingca SSS, Mzamba CHS, Sithukuthezi SSS, Reben Ntuli SSS.
	and (b) districts these schools are located in;	Chris Hani west, Amathole East, BCM, Joe Gqabi, NMMB, Alfred Nzo East, Alfred Nzo West, Amathole West, Chris Hani East, ORT Coastal, ORT Inland and Sarah Baartman.
(4)	how many (a) learners and	Chris Hani west 5, Amathole East 24, BCM, Joe Gqabi 7, NMMB 8, Alfred Nzo East 6, Alfred Nzo West 6, Amathole West 3, Chris Hani East 8, ORT Coastal 8, ORT Inland and Sarah Baartman 4.
	(b) teachers have been injured due to gang-related violence in schools in the aforementioned financial years, per district, as at the latest specified date for which information is available;	Chris Hani west 6, Amathole East 14, BCM 4, Joe Gqabi 4, NMMB 5, Alfred Nzo East 2, Alfred Nzo West, Amathole West, Chris Hani East 2, ORT Coastal 4, ORT Inland 6 and Sarah Baartman 2.
(5)	whether there have been any fatalities as a result of gang violence at schools in the province; if so, can he kindly provide the relevant details in this regard;  Yes, there are 3:  1. Nathanial Pama SSS 1 Death in the classroom.  2. Zolani SSS 1 Death on the sport field.  3. Nkopane SSS 1 Death at the gate.	

No:	QUESTION 30	RESPONSE:
(6)	what programmes has his Department put in place or anticipates it will put in place with a view to ensuring the safety of teachers and learners regarding gang- related violence in schools;	campaign by DOE, SAPS, DSD.
(7)	whether his Department has engaged with the South African Police Service (SAPS) regarding gang violence in schools; if not, why?	1 13